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Ozet

ChatGPT yapay zeka aracina 6grencilerin sordugu sorularin cevaplarinin 6grenci ¢6ziim siregleriyle ne derecede benzeyip
farkhlastiginin ortaya koyulmasi 6nemlidir. Bu dogrultuda ¢alismanin amaci, ortaokul besinci sinif 6grencileri ile ChatGPT
yapay zeka aracinin 6riintl gorevlerine verdikleri cevaplar arasindaki farkhhklar incelemektir. Nitel yaklagimla yiritilen
calismada durum calismasi deseni kullanilmistir. Calismanin katilimcilari istanbul’da bir ortaokulda grenim géren 100 besinci
sinif 6grencisi ve ChatGPT yapay zeka aracidir. Calismada veri toplama araci olarak oriintl ¢alisma kagitlari ve ChatGPT yapay
zeka aracindan alinan ekran gérintileri kullaniimistir. Calisma kagidi dort tane sabit artan ve azalan sayi 6riintlisii gérevinden
olugmaktadir. Veri toplama yontemi olarak klinik gorisme kullanilmistir. Veri analizi igerik analizi ile gergeklestirilmistir.
CGalismanin bulgularina gére, 6grenciler ériinti gérevlerinin yakin mesafedeki terimine ulagmak igin en ¢ok 6riintlyld devam
ettirmeden ve rastgele dort islem yapmadan yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka araci ise oriinti gorevinin yakin
mesafedeki terimine ulagmak igin orlntlyl devam ettirmeden ve formil yazmadan islem yapmadan yararlanmistir.
Ogrenciler ériintli gdrevlerinin orta mesafedeki terimine ulasmak icin en ¢ok &riintiiyli devam ettirmeden ve rastgele dort
islem yapmadan yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka araci ise oriintl gorevinin orta mesafedeki terimine ulasmak igin
ériintiiyll devam ettirmeden, formiil yazmadan islem yapmadan ve formiil kullanmadan yararlanmistir. Ogrenciler ériintii
gorevlerinin uzak mesafedeki terimine ulagmak igin en ¢ok rastgele dort islem yapmadan yararlanmislardir. ChatGPT yapay
zeka araci ise orlintli gérevinin uzak mesafedeki terimine ulagsmak igin oriintliyi devam ettirmeden, formil yazmadan islem
yapmadan ve formiil kullanmadan yararlanmistir. Ogrenciler ériintii gérevlerinin tersine gevirme problemlerinde en ¢ok
rastgele dort islem yapmadan yararlanmiglardir. ChatGPT yapay zekd araci ise orintld gorevlerinin tersine g¢evirme
problemlerinde formiil kullanmadan ve &riintiiyli devam ettirmeden yararlanmistir. Ogrenciler 6riintii gérevlerinin uzak
mesafedeki terimine ulasmada ve tersine ¢evirme problemlerinde zorlanmislardir. Bunlara ek olarak 6grencilerin en gok
zorlandigi ve bos biraktig 6riintl gérevinin sabit azalan 6rlintli gérevi oldugu goridlmastir.

Anahtar Kelimeler: ChatGPT, Oriinti, Ortaokul Ogrencileri, Yapay Zekéa

Extended Abstract Checked(®

The technology that rapidly changes and advances the world necessitates interaction in all areas of life. Considering the role
of technology in education today, the depth of this interaction offers various education opportunities. One of these
opportunities is the technological tools used in educational settings. Technological tools, which add different dimensions to
education, are quite significant. In this context, the use of artificial intelligence tools in educational environments in recent
years is noteworthy. Al chatbots are particularly prevalent in education. Students and teachers can interact with these
chatbots in written or spoken form. ChatGPT, developed by OpenAl, is one of the most frequently used chatbots recently. It
can generate texts similar to those constructed by humans, understand users' language, answer their questions, and perform
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certain tasks. In addition to being a large language model, ChatGPT is also used in various disciplines, including mathematics.
Given the importance of patterns in algebra teaching, it is inevitable that children encounter pattern tasks at an early age. It
is important to reveal the similarities and differences between the answers provided by students and those generated by the
ChatGPT Al tool to pattern tasks. Accordingly, this study examines the differences between the answers given to pattern tasks
by fifth-grade students and the ChatGPT Al tool. A qualitative approach using a case study design was employed in line with
this aim. The study was limited to fifth-grade students and the ChatGPT Al tool, with their responses to pattern tasks examined
in detail. Purposeful sampling was used to select eight fifth-grade students and the ChatGPT Al tool as the units of analysis.
Criterion sampling, a type of purposeful sampling, was utilized, with voluntariness and being in the fifth grade considered as
criteria for participant selection. The participants comprised 100 fifth-grade students studying at a middle school in Istanbul
and the ChatGPT Al tool. Pattern worksheets and screenshots from the ChatGPT Al tool were used as data collection tools.
The pattern worksheet consisted of four number pattern tasks with constant increasing and decreasing patterns and 16 sub-
problems. The researcher developed the pattern tasks using achievements from the mathematics curriculum and literature
to ensure content validity. The pattern worksheet was later administered to students participating in clinical interviews with
additional questions for in-depth examination. Ethical committee approval and necessary permissions from the provincial
and national education directorates were obtained before data collection. Clinical interviews were used as the data collection
method. Initially, the pattern worksheets were administered to the study group, and students were provided with the
necessary information about the study before completing the worksheets. Students were given 80 minutes to answer the
pattern tasks. Based on their responses to the pattern worksheet, students were categorized. To obtain rich data for
comparison with the ChatGPT Al tool, clinical interviews were conducted with students considered to represent each category
best. Data analysis was performed using content analysis. According to the study findings, students most frequently used
random arithmetic operations without continuing the pattern to reach the close terms of the pattern tasks. The ChatGPT Al
tool, however, utilized operations without continuing the pattern or writing formulas to reach the close terms of the pattern
tasks. For the middle terms of the pattern tasks, students again predominantly used random arithmetic operations without
continuing the pattern, whereas the ChatGPT Al tool used operations without continuing the pattern, writing formulas, or
using formulas. Students mostly relied on random arithmetic operations to reach the distant terms of the pattern tasks. At
the same time, the ChatGPT Al tool used operations without continuing the pattern, writing formulas, or using formulas. In
inverse problems of the pattern tasks, students primarily used random arithmetic operations, while the ChatGPT Al tool
employed formulas without continuing the pattern. Students faced difficulties and left blank responses, particularly regarding
the pattern task's distant terms and inverse problems. Additionally, the constantly decreasing pattern task was the most
challenging and frequently left-blank pattern task for students. Based on the responses provided by the ChatGPT artificial
intelligence tool, students can consult this chatbot with any problems they encounter regarding pattern tasks. Although this
robot often arrives at the correct answer, it can occasionally provide incorrect responses. Therefore, students need to use
the ChatGPT artificial intelligence tool under the supervision of a teacher during the instructional process. Additionally,
ChatGPT can present errors related to computer programming languages and Turkish character usage in its solutions. These
are some of ChatGPT's limitations. This study is limited to fifth-grade middle school students and the topic of patterns. In
future studies, similar research can be repeated with different grade levels or subject areas to determine how ChatGPT can
be utilized in students' instructional processes.

Keywords: Artificial Intelligence, ChatGPT, Middle School Students, Pattern
Giris
Diinyayr hizla degistirip gelistiren teknoloji, yasamin her alaninda onunla etkilesimde
olunmasini gerekli kilmaktadir. Glinimiuizde teknolojinin egitimdeki yeri disinildiginde de bu
etkilesimin derinligi egitime farkl firsatlar sunmaktadir. Bu firsatlardan biri egitim ortamlarinda

kullanilan teknolojik araclardir. Egitime farkli boyutlar kazandiran teknolojik araclar olduk¢a 6nemlidir.
Bu baglamda yapay zeka araglarinin son yillarda egitim ortamlarinda kullaniimasi dikkat cekmektedir.

Yapay zekdnin tarihi, 1950'lerde Alan Turing'in "Bilgisayarlar ve Zekd" adli makalesiyle
baslamistir (Turing, 1950). OpenAl (2021) yapay zekayi, bilgisayar sistemlerinin insan benzeri zeka
seviyelerine ulasmasi veya insanlarin zeka ve 6grenme yeteneklerini taklit etme amaciyla tasarlanmasi
ve gelistirilmesi slreci olarak tanimlamaktadir. Russell ve Norvig'e (2021) goére ise yapay zek3,
bulundugu cevreden komut ve girdileri alan ve eylemler gerceklestiren unsurlarin incelenmesidir. Bu
bakimdan yapay zekanin insan odaginda gelistirildigi ve bir insanda oldugu gibi cevresindekilerle olan
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etkilesimi vurgulanmaktadir. Yapay zekdnin bu etkilesimi saglayabilmesi icin icinde bazi becerileri
bulundurmasi gerekmektedir. Bu nedenle bilim insanlari yapay zekayi gelistirirken veri madenciligi,
dogal dil isleme, 6rintli tanima, makine 6grenimi ve derin 6grenme gibi teknikler kullanmaktadir
(Jordan ve Mitchell, 2015). Farkli teknikler kullanilarak ileri seviyede iceriklerin olusturulmasi amaciyla
tasarlanan Uretken yapay zeka, bircok alanin yani sira egitimde de kullanilmaktadir (Cao vd., 2023;
Dwivedi vd., 2023; Haleem vd., 2022; Kasneci vd., 2023). Bu dogrultuda Ogretme ve 6grenme
yaklasimlarini revize edebilme potansiyeline sahip oldugu distintilmektedir (Atlas, 2023; Megahed vd.,
2023). Yapay zekanin katkilarinin yaninda olumsuz gorisler de yer almaktadir. Chomsky ve digerleri
(2023) tretken yapay zekanin sinirl bir muhakeme giciine sahip oldugunu ve bu teknolojilerin bilimsel
arayislarimizi engelleyecegini belirtmektedirler.

Egitimde kullanimi agisindan daha ¢ok yapay zeka sohbet robotlari dikkat cekmektedir. Yapay
zeka sohbet robotlari, kullanicilarla herhangi bir konuda etkilesimde bulunarak dogal dilde akilh
cevaplar veren bir bilgisayar programi olarak ifade edilebilir (Abdul-Kader ve Woods, 2015; Azwary,
Indriani ve Nugrahadi, 2016). Egitimde 6grenciler veya 6gretmenler bu sohbet robotlariyla yazili veya
sesli olarak iletisim saglayabilmektedir. OpenAl tarafindan gelistirilen ChatGPT son zamanlarda sikca
kullanilan sohbet robotlarindan biridir. Bir insanin olusturabilecegi gibi metinler olusturabilme,
kullanicilarin dilini anlayip sorularina cevap verebilme veya istenen bazi gérevleri yerine getirebilme
gibi becerilere sahiptir. Deng ve Lin (2022) de ChatGPT’'nin, baglama uygun olarak cevaplar
olusturabilme ve dogal bir bicimde konusabilme becerisi olan blyilk bir dil modeli oldugunu ifade
etmektedirler. ChatGPT’nin blylk bir dil modeli olmasinin yani sira farkli disiplinlerde kullanimi da
mevcuttur. Matematik de bu disiplinlerden biridir. Bu acidan ChatGPT’nin matematik egitimindeki
etkileri halen arastiriimaktadir.

Matematik icin bircok yonden 6nemi olan orintilerin cebir 6gretimindeki yeri yadsinamaz.
Herbert ve Brown’a (1997) gore; okul 6ncesi, ilkokul ve ortaokul yillarinda gerceklestirilen oriinti
gorevleri cebirin temelini olusturmada énemli bir role sahiptir. Bu sebeple 6riintiiler cebir icin bir kose
tasi konumundadir (Threlfall, 1999). Cebir genellikle aritmetigin genellemesi olarak tanimlanir. Cebirin
yapitaslarindan birisi olan genellemenin olusumunda 6riintii etkin rol oynamaktadir (Tanish ve Ozdas,
2009). Oriintiiler dzellikle kiiciik cocuklarin matematiksel diisiinme becerilerinin gelisimlerinin temel
bir 6gesi ve matematiksel sorgulamanin merkez bir binasidir (Waters, 2004). Ayrica yine cocuklarin
matematikte yaptiklari sayma, karsilastirma, siniflama, 6lcme, temsil, tahmin ve sembolize etme gibi
becerilerini insa etmede bir temel olusturur (Fox, 2005). Oriintiileri anlama, dgrencilerin hem birer
problem ¢6ziici hem de soyut dislintirler olmalarina yardimci olur (Olkun ve Toluk-Ugar, 2007). Bu
nedenle ¢cocuklarin kiiglik yaslarda oriintl gorevleriyle karsilastiriimalari oldukga dnemlidir.

Literatlir incelendiginde yapay zekanin egitimde kullanimini inceleyen bir¢cok arastirmanin
(Aygiin, 2019; Kabiljagic vd., 2022; Kim ve Han, 2021; Kim ve Park, 2017; Ottenbreit- Leftwich vd., 2021;
Ryu ve Han, 2017; Shin, 2020; Shin ve Shin, 2020; Son, 2020) oldugu goértlmektedir. Ancak ChatGPT
yapay zeka aracinin egitimde kullanimini inceleyen arastirmalarin sinirh oldugu gérilmektedir.

Ogrencilerin 6devlerinde veya gordiikleri konularda anlamadiklari yerleri sorma hususunda
ChatGPT yapay zeka aracindan yardim aldiklari literatiir tarafindan gosterilmistir. (Shen-Berro, 2023).
Bu baglamda ChatGPT yapay zeka aracina 6grencilerin sordugu sorularin cevaplarinin 6grenci ¢éziim
sirecleriyle ne derecede benzeyip farklilastiginin ortaya koyulmasi énemlidir. Yapay zeka araclariyla
birlikte ortaokul 6grencilerinin ele alindigi calismalarin oldukga az sayida oldugu (Deveci Topal vd.,
2021) ve 6rinti konusunda yapay zeka araclariyla yapilan bir calismanin olmamasi da diisiintldtginde
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mevcut calismanin alanyazina katki saglayacagi aciktir. Bu dogrultuda bu ¢alismanin amaci ortaokul
besinci sinif 6grencileri ile ChatGPT yapay zeka aracinin orlintl goérevlerine verdikleri cevaplarda ne tir
benzerlik veya farkliliklarin ortaya ciktigini incelemektir.

Yontem

Bu calismanin amaci, ortaokul besinci sinif 6grencileri ile ChatGPT yapay zeka aracinin 6rinti
gorevlerine verdikleri cevaplar arasindaki benzerlik ve farkliliklari belirlemektir. Calismanin amaci
dogrultusunda, nitel yaklasimla yurutilen calismada durum calismasi deseni kullaniimistir. Nitel
arastirmalar bireylerin cevresinde meydana gelen olaylara yikledigi anlamlari ve bu anlamlarin nasil
olusturuldugunu ortaya koyar (Merriam ve Tisdell, 2015). Nitel arastirma desenlerinden biri olan
durum calismasi ise glinliik hayatta meydana gelen bir durumun bu baglamda arastiriimasidir (Yin,
2014). Sinirlar belli olan bir sistemde ayrintili olarak betimleme ve analiz yapma durum calismasi ile
mimkin olmaktadir (Merriam ve Tisdell, 2015). Bu c¢alismanin durumu sinirlandirilarak ortaokul
besinci sinif 6grencileri ile ChatGPT yapay zeka aracinin 6rinti gorevlerine verdikleri cevaplar ayrintili
olarak incelenmistir. Calismada amach 6rnekleme yontemi ile secilen 8 besinci sinif 6grencisi ve
ChatGPT yapay zeka araci analiz birimi olmustur.

Aragtirma Grubu

Calisma, Istanbul ilinin bir ilcesinde Milli Egitim Bakanligi’na bagli bulunan, bir devlet
ortaokulunda 6grenim goren 100 besinci sinif 6grencisi ile ylrttilmustir. Calismanin 2023-2024
egitim-6gretim yili gliz doneminde sirdirilebilmesi amaciyla il milli egitim mudurliginden gerekli
izinler alinmistir. Oriintiilerin aritmetikten cebire gecis siirecindeki etkisi, degisken, fonksiyon gibi bazi
matematiksel kavramlar icin temel bir adim olmasi, ileriki yillarda fonksiyonel diisiinebilmedeki etkisi
de dikkate alinirsa ortaokuldaki 6grenciler icin bu konu oldukca 6nemli gériilmektedir. ilkokuldan
ortaokula gecildiginde 6riintl konusu ile ilk kez besinci sinifta karsilasiimaktadir. Tim bu durumlar goz
ontune alinarak calisma besinci sinif 6grencileri ile yapilmistir. Arastirmaya katilan 6grencilerin gonlli
olmalari esas alinmistir. Calisma grubu amacli 6rnekleme yontemi ile belirlenmistir. Amach 6érnekleme,
Uzerinde calisilacak durumun derinlemesine incelenmesine olanak saglar (Patton, 1990). Calismada
amach o6rnekleme cesitlerinden 6lgit ornekleme kullaniimistir.  Bu 6rnekleme tiriinde 6nceden
belirlenen kriterlerin saglanip saglanmadigi dikkate alinir (Patton, 1990). Bu dogrultuda bu arastirmada
katihmcilarin seciminde 6l¢iit olarak gondlliiliik ve ortaokulda besinci sinif olmalari dikkate alinmistir.
Oncelikle ¢alisma grubuna ériintii ¢calisma kagitlari uygulanmustir. Oriintii calisma kagidi uygulanmadan
Oonce 6grencilere calisma hakkinda gerekli bilgiler verilmistir. Calisma kagidindaki ortintii gorevlerini
cevaplamalari icin 6grencilere 80 dakika verilmistir. Ogrenciler 6riintii calisma kagidina verdikleri
cevaplara gore kategorilere ayrilmistir. ChatGPT yapay zeka araci ile karsilastirma yapilacagindan
zengin veri elde edebilmek amaciyla 6grenci cevaplari incelenerek klinik gériisme yapilacak 6grenciler
kategoriyi en iyi temsil ettigi distinllen 6grenciler arasindan secilmistir. Ayrica 6grencilerin kendi
isimleri kullanilmayip onun yerine 01, 02, 03, ... gibi numaralandirma yapilmistir.

Veri Toplama Siireci

Arastirmanin besinci sinif 6grencilerinden toplanan verileri 2023-2024 egitim-6gretim yil giz
déneminde 6grenciler oriintiler konusunu 6grendikten sonra toplanmistir. Arastirmanin diger verileri
ise ChatGPT yapay zeka aracinin 6rinti gorevlerine verdigi cevaplardan elde edilmistir. Veri toplama
sirecinde oncelikle etik kurul izni ve il milli egitim mudurliglinden gerekli izinler alinmistir. Veri
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toplama araglarinin gelistirilmesi slirecinde uygulanan pilot ¢alismalarda ve sonrasinda uygulanan asil
calismalarda o6grencilerin gondlli  katilimlar dikkate alinmustir. Arastirmaya katilan o6grencilere
uygulamadan o6nce katihm kabul formu inceletilip, imzalatiimistir. Ayrica besinci sinif seviyesindeki
ogrenciler 18 yasindan kictk olduklari icin 6grenci velilerinden veli onam formu alinmistir. Veri
toplama silireci 6grencilerin 6rinti calisma kagidindaki gorevlere yazil olarak verdikleri cevaplarla
baslamistir. Ardindan bu siireg; 6rinti calisma kdgidindaki gérevlere verdikleri cevaplara gore secilen
ogrencilerle, 6grencilerin kendisini rahat hissettigi sessiz bir ortamda klinik gériisme yapilarak ve
ChatGPT yapay zeka aracinin bu 6rinti gorevlerine verdigi cevaplarla devam etmistir. Gorismeler
kayit altina alinmistir.

Arastirmanin veri toplama yontemlerinden biri olan klinik gorlisme, temeli Piaget’'e
dayanmakla birlikte diislinme siirecini ve bilgi yapisinin nasil sekillendigini ortaya ¢ikaran bir yontemdir
(Clement, 2000, s.547). Bu ¢alismada ortaokul besinci sinif 6grencileri ile ChatGPT yapay zeka aracinin
orunti gorevlerine verdikleri cevaplar arasindaki farkliliklari belirlemek amaclandigindan, bir katilimci
(6grenci) ve bir gorlismeciyle (arastirmaci) klinik gérismeler gerceklestirilmistir. Bu amaca uygun
oruntia gorevleri ve farkliliklari ortaya ¢cikarmasi dogrultusunda klinik goriisme sorulari hazirlanmistir.
Arastirmaci, goriisme slirecinde 6grencinin cevaplarini manipiile edecek herhangi bir midahalede
bulunmamistir. Fakat 6grencinin dislincelerini agiga c¢ikarma agisindan “Neden?”, “Neden degil?”,
“Bunu bana aciklayabilir misin?”, “Bunu nasil yaptigini ifade eder misin?”, “Neden bu sekilde yazdin?”,
“Bana bunu gosterebilir misin?”, “Bu kural séyler misin?”, “Kurali nasil buldugunu aciklar misin?”,
“Nasil buldugunu aciklar misin?”, “Cézim yolunu aciklar misin?”, “Cevaba ulasirken izledigin yolu ifade
eder misin?” gibi sorular sormustur. Arastirmaci ayni dogrultuda ChatGPT yapay zeka aracina da “Bu
sorunun cevabini ortaokulda egitim goren cocuklara nasil anlatirdin?”, “Formdll nasil olusturdugunu
ortaokul c¢ocuklarina nasil anlatirdin?”, “Bu ¢6ziimi denklem c¢6zmeyi bilmeyen bir besinci sinif
ogrencisine nasil anlatirdin?”, “Bu soruyu denklem kullanmadan nasil ¢ozerdin?”, “Bu formdli
kullanarak soruyu c¢ozebilir misin?”, “Bu soruyu farkh bir yol ile ¢b6zebilmen mimkin mi?”, “Nasil
yaptigini daha detayli anlatabilir misin?” gibi sorular sormustur. Béylece hem 6grencilerin hem de
ChatGPT vyapay zeka aracinin cevaplarini daha ayrintih agiklamalari saglanmistir. Gorismeler
ogrencilerin dislinme sireglerini ve ChatGPT yapay zeka araciyla olan farkliliklari ortaya ¢ikarmaya
yonelik 40-60 dakika arasinda stirdiriimistir. Asagida veri toplama stireci Tablo 1’de sunulmustur.

Tablo 1. Veri toplama siireci

Zaman Veri Toplama Siireci
1.Hafta Veri toplama araglarinin gelistirilmesi
2.Hafta Etik kuruldan ve il Milli Egitim Miidirliigiinden izin alinmasi

3.Hafta Oriintii calisma kagidinin ChatGPT yapay zeka araci ile pilot ¢alismasinin  yapilmasi

Oriintii calisma kagidinin ortaokul besinci sinif 6grencileri ile pilot calismasinin

4.Hafta
yapilmasi
5 Haft Oriintii calisma kagidinin ortaokul besinci sinif dgrencilerine uygulanmasi (asil
.Hafta
¢alisma)
6 Haft Oriintii calisma kagidinin ChatGPT yapay zeka aracina uygulanmasi
.Hafta

(asil galisma)

7.Hafta Besinci sinif 6grencileri ile klinik gériismenin pilot ¢alismasinin yapilmasi
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8.Hafta Besinci sinif 6grencileri ile klinik gdriismenin yapilmasi (asil galisma)

Veri Toplama Araglari

Arastirmada veri toplama araci olarak orinti calisma kagitlari ve ChatGPT yapay zeka
aracindan alinan ekran goéruntileri kullanilmistir. Calisma kagidi daha sonra klinik gérismeye katilan
dgrencilere derinlemesine inceleme yapabilmek amaciyla ek sorular sorularak uygulanmistir. Oriintii
calisma kagidindaki sorular ChatGPT yapay zeka aracina da sorularak aracin verdigi cevaplardan ekran
gorintileri ahinmistir. Oriintli calisma kagidi sabit artan ve azalan dért sayi 6riintiisii gorevinden ve bu
gorevlerin toplam 16 alt probleminden olusmaktadir. Oriintii gérevleri arastirmaci tarafindan kapsam
gecerliliginin saglanmasi amaciyla matematik egitim programindaki kazanimlardan ve literatlirden
faydalanilarak gelistirilmistir. Yalnizca sayl temsiliyle sunulan orinti gérevleri kullaniimistir. Bunun
nedenleri arasinda ChatGPT yapay zeka yazilminin Ucretsiz versiyonunun sekil ve tablo temsili
konusunda kisitli olmasi ve 6grencilerin diger temsillerle ¢ocukluktan itibaren karsilastiklari halde en
cok sayi 6riintiilerini anlamakta zorluk yasamalaridir. Oriintii calisma kagidinin uygunlugunu belirlemek
amaciyla ortaokul besinci sinif 6grencilerinden ve ChatGPT yapay zeka aracindan alinan cevaplarla pilot
calisma 10 6grenci ve ekran goriintileriyle gerceklestirilmistir. Pilot calisma ile sorularin anlasilir ve net
oldugu tespit edilmistir. Pilot calismanin ardindan klinik goriismeye katilacak 6grencileri belirlemek icin
asil calisma gerceklestirilmistir.

Verilerin Analizi

Verilerin analizi icerik analizi ile gerceklestirilmistir. icerik analizi bir calismada bilgilerin,
kavramlarin veya dislincelerin temeline inerek derinlemesine incelemeyle bunlar arasindaki iliskileri
ortaya ¢ikaran analiz yontemidir (Yin, 2009). Bu dogrultuda bu ¢alismada kategoriler belirlenmistir. Bu
kategorilere gore de 6grenci cevaplari analiz edilmistir.

Gegerlik ve Giivenirlilik

Calismada yapilan goriismelerden dogrudan alintilar kesit halinde sunulmustur. Calismadan
elde edilen veriler bagimsiz olarak iki arastirmaci tarafindan kodlanmistir. iki arastirmacinin da
kodlamalarinin uyumlu oldugu gorilmistir. Kodlamalarda farkliliklar oldugunda arastirmacilar
tartisarak uzlasmislardir.

Bulgular

Bu bolimde 6grencilerin ve ChatGPT yapay zeka aracinin 6riinti gorevlerine verdikleri cevaplar
derinlemesine incelenmistir. Ogrencilerin 6riintli calisma kagidina verdikleri cevaplar kategorilere
ayrilmistir. Bu kategoriler Resim 1’de sunulmustur.

Kategoriler

5 Formiil
Sriintiivii Dogrudan
Oriintityii Formiil Cgl " Iiast_gele Yazmadan
Devam Kullanma -Cvap Daort Islem e
Ettirme Yazma Yapma 2

Yapma
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Resim 1. Cevaplarin analizinde kullanilan kategoriler

Ogrencilerin ve ChatGPT yapay zeka aracinin ériintii gérevlerine verdikleri cevaplar “6riintiyi
devam ettirme, formil kullanma, dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma, formiil yazmadan
islem yapma” seklinde bes kategori bashgl altinda incelenmistir. Klinik gorlisme icin 6grencilerin
belirlenmesi slirecinde 100 6grencinin 6riintli gorevlerine verdigi cevaplar bu kategorilere gore
incelenmistir. Asagida sayi temsilleriyle sunulan sabit artan orlintl gérevlerinden elde edilen analizler,
sorularin sirasina gore tablolarda gosterilmistir. Yapilan analizler dogrultusunda klinik gériismelerden
kesitler de verilmistir. Tablo 2’de sayi temsiliyle sunulan birinci 6riintl gorevinin yakin mesafedeki
terimine ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere gére 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 2. Odrencilerin birinci ériintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak igin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 59 11

Formdil Kullanma

Dogrudan Cevap Yazma 6 8

Rastgele Dort Islem 1 1 1

Yapma

Formiil Yazmadan islem 3 )

Yapma

Tablo 2’ye gore soruyu dogru cevaplayanlarin ¢ogunlukla izledikleri yol 6riintiiyi devam
ettirme olmustur. Bu 6grenciler oérintlnlin terimleri arasindaki farka odaklanmislardir. Bulduklari
terimler arasindaki farki bir sonraki terimi elde etmek i¢in kullanmislardir. Bununla birlikte bu soruyu
cevaplamak icin hicbir 6grencinin formil kullanmadigi gérilmistir. Ug 6grenci formiil yazmadan
kendince ydntem gelistirerek dogru cevaba ulasmistir. Ogrencilerden yalnizca biri soruyu bos
birakmistir. Kategorilerden orintllyli devam ettirmeye 0Ornek olmasi agisindan soruyu dogru
cevaplayan 051 ile yapilan gériismeden bir kesit sunulmustur.

G: Evet, birinci sorumuzu sesli bir sekilde okuyabilir misin?

(051 sayi 6riintiisiini ve birinci soru a sikkini okur)

G: Simdi ¢6ziim yolunu inceleyebilirsin.

051: Evet hocam.

G: Peki, orlintlide sayilar arasinda bir iliski gérebildin mi?

051: Hocam ben iliski olarak ikiser ikiser gittigini gdrdiim.

G: ikiser ikiser ne olmus?

051: Artmis hocam.

G: Peki, bu soruyu yanitlamak icin nasil bir yol izledin, bunu bana agiklar misin?

051: Ben bu soruyu yapmak icin 1n ériintiiyii devam ettirerek altinci adimina kadar gitmeyi diisiindiim
hocam.

G: Nasil devam ettirdin mesela?

051: 10’dan iki arttirip 12, 12’den de iki arttirip 14’ buldum, onu altinci adim diye yazdim.
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ChatGPT yapay zeka araci da bu sorunun cevabina ulasmak icin orlintliyi devam ettirmeyi
kullanmistir. Oncelikle 6riintiiniin adimlarina karsilik gelen sayilar arasindaki farki hesaplamistir. Bu
farki oriintiiniin adimlarindaki sayilara ekleyerek istenen adima ulasmistir. Soruyu dogru cevaplayan
ChatGPT yapay zeka aracina ait aciklamalar Resim 2’de sunulmustur.

= Aritmetik Dizi: 6. A... +
@ suoe Ay

4, 6, 8, 10, ... say! oruntisu veriliyor.
Buna gore, oruntunidn 6.adimindaki
sayi kagtir?

@) cHAaTGPT
Bu say oruntisd, 2'ser artan bir
aritmetik dizi gibidir. Bu dizi, her
adimda 6nceki sayiya 2 ekler.

ilk sayi 4 ise, ikinci say1 4 + 2 = 6,
uglncu sayl 6 + 2 = 8, dorduncu sayi 8
+ 2 = 10 seklinde devam eder.

Bu orlintiye gore, 5. adimdaki sayr 10
+ 2 =12, 6. adimdaki saylise 12+ 2 =
14 olur. Yani, 6rintinidn 6. adimindaki
say! 14'tar.

Resim 2. Chatgpt yapay zekd aracinin birinci 6riintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak icin izledigi yollar

Cozim sureglerine gore Ogrencilerin cogu ve ChatGPT yapay zeka araci oriintiyli devam
ettirerek dogru cevaba ulasmistir. Ayrica 6grencilerin ChatGPT yapay zeka aracindan farkh olarak
dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve formil yazmadan islem yapma yollarini
kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gortilmustiir. Tablo 3’te sayi temsiliyle sunulan birinci 6riinti
gorevinin orta mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere gbre 6grenci
frekanslari sunulmustur.

Tablo 3. Odrencilerin birinci ériintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak icin izledikleri

yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 54 11
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 7 7
Rastgele Dért islem 2

- 15
Yapma
Formiil Yazmadan islem 3 1
Yapma

Tablo 3’e gore soruyu dogru cevaplayanlarin cogunlukla izledikleri yol 6rlintlyl devam ettirme
olmustur. Bu 6grenciler bir dnceki terimden yararlanarak bir sonraki terime ulagsmislardir. Rastgele dort
islem yapan dgrencilerin tamami soruya yanlis cevap vermistir. Ogrencilerin hicbiri soruyu cevaplamak
icin formll olusturmamistir. Bunun yerine bazi 6grenciler kendilerince gelistirdikleri yontemi
kullanmiglardir. ChatGPT yapay zeka araci bu sorunun cevabina ulasmak icin formil kullanmustir.
Formil kullanarak dogru cevaba ulasmistir. Kullandigi formil ve yaptigi aciklamalar Resim 3’te
gosterilmistir.

%haf
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= Aritmetik Orunta: 1... +
@ suoe Ay
4, 6, 8, 10, ... say! oridntisd veriliyor.

Buna gore, oruntundn 10.adimindaki
say! kagur?

@ cHAaTGPT
Bu sayi dizisi, her bir adimda 2 birim
artan bir aritmetik oruntudur. Yani, her
bir adimda bir 6nceki sayiya 2 eklenir.
Ilk terim 4 ise, 10. terimi hesaplamak
igin su formdld kullanabilirsiniz:

=)

. terim = llk terim + (Adim sayisi - 1)
* Artis miktarn
.terim=4+(10-1)*2
.terim=4+9*2
.terim=4+18
terim = 22

and N

Oyleyse, bu sayi dizisinin 10.
adimindaki say: 22'dir.

Resim 3. Chatgpt yapay zekd aracinin birinci ériintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak icin izledigi yollar

Cozlim slireclerine gore 6grencilerin cogu orintliyl devam ettirerek dogru cevaba ulasmistir.
ChatGPT yapay zeka araci ise ¢6zim siirecinde formdl kullanmistir. Benzer olarak her ikisi de terimler
arasindaki farktan yararlanmistir. Ayrica 6grencilerin ChatGPT yapay zekd aracindan farkli olarak
dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve formil yazmadan islem yapma yollarini
kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gortilmustiir. Tablo 4’te sayi temsiliyle sunulan birinci 6rtinti
gorevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere gore 6grenci
frekanslari sunulmustur.

Tablo 4. Odrencilerin birinci ériintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak igin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 5 17
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 1 10
Rastgele Dért islem 7
- 53
Yapma
Formiil Yazmadan islem
3 4
Yapma

Tablo 4’e gore soruyu dogru cevaplayanlarin cogunlukla izledikleri yol 6rlintlyl devam ettirme
olmustur. Bu 6grenciler terimler arasindaki farka odaklanmislardir. Soruyu yanlis cevaplayan 6grenci
sayisi oldukca fazladir. Ogrencilerin cogu rastgele dért islem yaparak soruya yanlis cevap vermistir.
Rastgele dort islem yapan 6grenciler 6rintlideki adimlar arasindaki iliskiden ¢ok, bir cevaba ulasmayi
amaglamislardir. Oriintiiniin sistematik yapisini anlayamadiklarindan rastgele dért islem yaparak dogru
cevaba ulasamamislardir. Bu soruyu formdl kullanarak dogru cevaplayan 6grenci olmamistir. ChatGPT
yapay zekd araci bu sorunun cevabina ulasmak icin formil kullanmistir. Formil kullanarak dogru
cevaba ulagsmistir. Kullandigi forml ve yaptigi aciklamalar Resim 4’te gosterilmistir.
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= 48. adim: Say! hesa... +
@ suvor Av
4, 6,8, 10, say Ordntudsd veriliyor

Buna gore, Srdntdnudn 48 . adimindaki
say! kagtir?

© crarcer
Verilen say! Srantudsd, her bir sayiyr
Snceki sayiya 2 ekleyerek olugsturuyor
gibi gérunuyor. lIk say! 4 ise, 48
adimdakl sayiyr hesaplamak igin
asagidaki formuld kullanabilirsiniz:

1. adim sayis: = Ik say! + (Adim sayis)
- 1) x Artig miktan
2. adim sayis: = 4 + (48 T) 2
Simdi bu formald kullanarak 48, adim

hesaplayahim:

1. adim sayis:1 = 4 + (48 1).X2.
2. adim sayisI = 4 + 47 x 2
3. adim sayis1 = 4 + 94

4. adim sayis) = 98

Orantunun 48. adimindaki say! 98'dir.

Resim 4. Chatgpt yapay zekd aracinin birinci ériintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak icin izledigi yollar

Cozim slreclerine gore o6grencilerin ¢cogunun soruyu yanhs cevapladigl gorilmdistir. Dogru
cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok 6riintliyi devam ettirmeden yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka
aracl ise ¢6zim slrecinde formil kullanmistir. Ayrica 6grencilerin ChatGPT yapay zeka aracindan farkh
olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve formil yazmadan islem yapma yollarini
kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gortilmustiir. Tablo 5'te sayi temsiliyle sunulan birinci 6riinti
gorevinin tersine c¢evirme problemine verilen cevaplarin kategorilere gbére 0Ogrenci frekanslari
sunulmustur.

Tablo 5. Odrencilerin birinci ériintii gérevinin tersine cevirme probleminde izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlig Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 2 12
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma - 11
Rastgele Dort islem 21
- 50
Yapma
Formiil Yazmadan islem
1 3
Yapma

Tablo 5’e gore soruyu dogru cevaplayan 6grenci sayisinin olduk¢a az oldugu goérilmektedir.
Bununla birlikte soruyu yanlis cevaplayan 6grencilerin ¢ogu rastgele dort islem yapanlardir. Bu
ogrenciler 6riintlideki adimlar ile adimlara karsilik gelen sayilar arasindaki iliskiyi anlayamamislardir.
Soruyu yanlis yapan 6grenci sayisinin yaninda bos birakan sayisi da dikkat ¢ekicidir. Yalnizca bir 6grenci
formil yazmadan dogru cevaba ulasmistir. Bu 6grenci her ne kadar dogru cevaba ulasmis olsa da
oruntiniln sistematik yapisi ile ilgili bilgileri sinirlidir. Amaci yalnizca dogru bir cevaba kisa yoldan
ulasmak olmustur. Ayrica soruyu formil kullanarak cevaplayan 6grenci olmamistir. ChatGPT yapay
zeka araci bu sorunun cevabina ulasmak icin 6rintliyl devam ettirmeyi kullanmistir. Terimler
arasindaki farka odaklanip verilen sayinin kaginci adima denk geldigine dogru olarak ulasmistir.
Sorunun ¢6zUmdu icin yaptigl aciklamalar Resim 5'te gosterilmistir.
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= Aritmetik Dizi: 66. ... +
@ suoe Ay

4, 6, 8, 10, ... say! orlintlusu veriliyor.
Buna goére, 134 sayisi érintdnin
kaginci adimina denk gelir?

@ cHATGPT
Verilen sayi 6rintidsia aritmetik bir dizi
gibi gériiniyor. ikiser artan bir dizi gibi.
Bu durumda, her bir adim 2 artiyor.
4'ten baslayarak 2'ser arttirarak devam
ettigimizde:

4,6;18,:10,:12, 14,

Dolayisiyla, 134 sayisi bu orintideki
66. adima denk gelir.

Resim 5. Chatgpt yapay zekd aracinin birinci 6riintii gérevinin tersine ¢evirme probleminde izledigi yollar

Cozim slreclerine gore o6grencilerin ¢cogunun soruyu yanhs cevapladigl gorilmdistir. Dogru
cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok 6riintiiyl devam ettirmeden yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka
araci da orlintliyi devam ettirerek dogru cevaba ulasmistir. Ayrica 6grencilerin ChatGPT yapay zeka
aracindan farkli olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve formil yazmadan islem
yapma vyollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gorilmistir. Tablo 6’da sayr temsiliyle
sunulan ikinci 6riintl gorevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak i¢in verilen cevaplarin kategorilere
gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 6. Odrencilerin ikinci ériintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak icin izledikleri

yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 47 8
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 9 9
Rastgele Dort Islem 3 14 7
Yapma
Formiil Yazmadan islem

2 1
Yapma

Tablo 6’ya goére soruyu dogru cevaplayanlarin cogunlukla izledikleri yol 6riintiiyi devam
ettirme olmustur. Ogrenciler 6riintiinin  adimlarina karsilik gelen sayilar arasindaki farka
odaklanmislardir. Soruya en fazla yanhs cevap verenlerin rastgele dort islem yaptiklarina ulasiimistir.
Bu 6grenciler orintlideki terimler arasindaki iliskinin farkina varamamislardir. Amaclari yalnizca bir
cevaba ulasmak olmustur. Dogru cevaba ulasmak icin formil kullanan 6grencinin olmadigi
gorltlmustlir. Ancak az sayida da olsa formiil yazmadan islem yaparak kendince gelistirdigi yolu
kullanan 6grenciler de gorilmdistir. Kategorilerden 6riintliyi devam ettirmeye ve formil yazmadan
islem yapmaya 6rnek olmasi agisindan soruyu dogru cevaplayan 029 ile yapilan gériismeden bir kesit
sunulmustur.

G: Evet, ikinci sorumuzu sesli bir sekilde okuyalim.

(029 say1 6riintiisiini ve ikinci soru a sikkini okur)
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G: Tamam, ¢6zim yolunu inceleyebilirsin.

029: Oriintiiniin kurali dért yazmisim buraya.

G: Oriintiiniin kurali i yazmissin.

029: Evet yanlis okumusum. Oriintiiniin kurali Gic hocam.

029: Altinct adimindaki sayiyi sormus hocam.

G: Evet, biraz daha yliksek sesle konusabilirsin.

029: Hocam alti ile {i¢i carpmisim, 18 bulmusum. Ona da eksi iki demisim, 16 olmus.
G: Peki, orlintlinin kurah olarak li¢ yazmissin ya, neden boyle yazdigini agiklar misin?

029: Hocam ciinkdi n... bire tic eklersek dért olur, dérde {ic eklersek yedi olur, yediye ii¢ eklersek de 10
olur.

G: Peki, ¢c6ziim yolunu agiklar misin? Nasil bir ¢c6ziim yolu izledin?

029: Aslinda ben bu ¢dziimii kafadan yapmayi denedim de hocam. Hani bu adimlari sayiyoruz ya
hocam. Altinci adimi sormus burada hocam. Ben séyle yaptim. Birinci adim bir, ikinci adim dort, Gglincl
adim yedi, dordincl adim 10, in kafadan saydim un besinci adim 13’tir dedim, altinci adim da 16°dir
dedim hocam. Kafamdan mantik yiritmusim ben.

G: Peki, istenen adimdaki saylya ulasmak icin adim sayisini neden (g ile carptin?
029: Ciinki ériintiintin kurah Gic hocam.

G: Peki, Ug ile carptiktan sonra buldugun sonugtan neden iki ¢cikardin? Neden mesela bir degil bes degil
de iki ¢ikardin?

029: Bilmiyorum hocam, hatirlamiyorum.

ChatGPT yapay zeka araci bu sorunun cevabina ulasmak icin formil yazmadan islem yapmayi
kullanmistir. Oriintiideki terimler arasindaki farktan yola ¢ikmistir. Buldugu farki, ériintiide istenen
adim sayisinin bir eksigiyle carpmistir. Buldugu sonuca ilk terimi ekleyerek dogru cevaba ulasacagini
aciklamistir. Sorunun ¢6ziimiinde herhangi harfli bir ifade olusturmamistir. Sorunun ¢6zimu igin
yaptigi actklamalar Resim 6’da gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 @ : = ChatGPT 3.5 Z — ChatGPT 3.5 ©
@ vou @ cHaTGPT
1,4, 7,10, ... sayl éruntusu veriliyor. Tabii, agiklayayim. Oriintiideki her bir 4+3=7

Buna gore, oruntunin 6. adimindaki sayl, bir 6nceki sayiya 3 eklenerek elde
say! kagtir? ediliyor. Orintideki ilk say! 1 olduguna
© gore, 2. adimdaki sayiyr bulmak igin 1'e

CHATGPT 3 Kl -
Bu oruntude her adimda 3 ekleniyor. axierl=:

Dolayisiyla, 6. adimdaki sayiyr bulmak
icin 6nce 1. adimdaki sayiya 5 kez 3
ekleyecegiz:

Bu sekilde devam edererek, 6rintinidn
4. adimindaki sayiyl bulmak igin 3.
adimdaki sayiya 3 ekleriz:

il S 7+3=10

Benzer sekilde, 3. adimdaki sayiyi

1+(5*3)=1+15=16

Bu nedenle, orintindn 6. adimindaki
say! 16'dir.

@ vou
Cevabin dogru. Neden 5 kez 3
ekledigini agiklar misin?

© chatceT
Tabii, agiklayayim. Oriuntiideki her bir
sayl, bir nceki sayiya 3 eklenerek elde
ediliyor. Oruntideki ilk say1 1 olduguna
gore, 2. adimdaki saviyt bulmak igin 1'e

3 ekleriz: X

Message il

bulmak i¢cin 2. adimdaki sayiya 3
ekleriz:

4+3=7

Bu sekilde devam edererek, rantiniun
4. adimindaki sayiyr bulmak igin 3.
adimdaki sayiya 3 ekleriz:

7+3=10

Simdi 6. adimdaki sayiyr bulmak igin,
5. adimdaki sayilyr bulmamiz gerekiyor.

5. adimdaki s~ > mak igin 4.

adimdaki saviva o cnieriz:

Message s

Simdi 6. adimdaki sayiyi bulmak igin,
5. adimdaki sayiyr bulmamiz gerekiyor.
5. adimdaki sayiy1 bulmak igin 4.
adimdaki sayiya 3 ekleriz:

10+3 =13

Simdi, 6. adimdaki sayiy1 bulmak igin
5. adimdaki sayiya 3 eklememiz
gerekiyor, ¢linkl her adimda 3
ekleniyor. Bu nedenle:

13+3 =16

Sonug olarak, érintinin 6. adimindaki
say! 16'dir.

Resim 6. Chatgpt yapay zekd aracinin ikinci 6riintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak igin izledigi yollar
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Cozlim slireclerine gore 6grencilerin cogu orintliyl devam ettirerek dogru cevaba ulasmistir.
ChatGPT yapay zeka aracl ise ¢6ziim siirecinde formil yazmadan islem yapmistir. Benzer olarak her
ikisi de terimler arasindaki farktan yola ¢ikmistir. Ayrica 6grencilerin ChatGPT yapay zeka aracindan
farkli olarak dogrudan cevap yazma ve rastgele dort islem yapma yollarini kullanarak da cevaba
ulasmaya calistiklari gorilmastir. Tablo 7’de sayi temsiliyle sunulan ikinci 6riintli gérevinin orta
mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 7. Odrencilerin ikinci ériintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak igin izledikleri

yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 20 16
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 2 11
Rastgele Dort Islem 1 33 11
Yapma
Formiil Yazmadan islem

4 2
Yapma

Tablo 7’ye gore soruyu dogru cevaplayanlarin ¢ogunlukla izledikleri yol 6riintiiyi devam
ettirme olmustur. Bununla birlikte soruyu yanlis cevaplayan 6grenci sayisi olduk¢a fazladir. Soruyu
yanlis cevaplayan 6grencilerin cogunun rastgele dért islem yaptigina ulasiimistir. Bu 6grenciler sorunun
dogru cevabina kisa yoldan ulasmak icin rastgele islemler denemislerdir. Yaptiklari islemler 6riintiinin
yapisiyla iliskisiz olmustur. Soruyu cevaplamak icin formdal kullanan 6grenci olmamistir. Bunun yerine
az sayida da olsa herhangi bir harfli ifade yazmadan oriintldeki sayilarla iliskilendirilmis islemler
yaparak dogru cevaba ulasan 6grencilerin oldugu gorilmustir. ChatGPT yapay zeka araci bu sorunun
cevabina ulasmak icin orintliyi devam ettirmeden ve formil yazmadan islem yapmadan
yararlanmustir. Sirasiyla ortinttideki terimler arasindaki farki, adimlara karsilik gelen sayilara ekleyerek
oruntinin devam ettigini belirtmistir. Sonrasinda herhangi bir harfli ifade yazmadan algoritmik
islemlerle dogru cevaba ulasmistir. Sorunun ¢6ziimu i¢in yaptigi aciklamalar Resim 7’de gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 =z :
. You
1,4, 7, 10, ... say! oruntusu veriliyor.

Buna gore, orantunun 14. adimindaki
say! kagtir?

@) cHATGPT
Bu say! oruntisinde her adimda 3
artis oldugu gériluyor. ilk sayr 1
olduguna gore, 14. adimdaki sayiyi
bulmak icin 1'e baslayip 3'Un katlarini
alabiliriz:

1. adim: 1

2.adim: 1 +3 =4
3.adim: 4 +3 =7

4. adim: 7 +3 =10 ...
5. adimi hesaplayalim:

1+(14-1)*3=1+13*3 =1+ 39 =
40

Orintinidn 14. adimindaki say! 40'tir.

Resim 7. Chatgpt yapay zekd aracinin ikinci ériintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak igin izledigi yollar

Cozim slireclerine gore 6grencilerin cogu orintliyl devam ettirerek dogru cevaba ulasmistir.
ChatGPT yapay zekd araci ise ¢6zim slirecinde o6rintlyld devam ettirip formil yazmadan islem
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yapmistir. Bu baglamda ikisinin de oriintliyi devam ettirmeden yararlandigl gorilmektedir. Ayrica
ogrencilerin ChatGPT yapay zeka aracindan farkli olarak dogrudan cevap yazma ve rastgele dort islem
yapma vyollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gorilmistir. Tablo 8'de sayl temsiliyle
sunulan ikinci orlintl gorevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere
gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 8. Odrencilerin ikinci ériintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak icin izledikleri

yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 1 7
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma - 10
Rastgele Dort islem 21

- 55
Yapma
Formiil Yazmadan islem 4 )
Yapma

Tablo 8’e gore soruyu dogru cevaplayan 6grenci sayisinin olduk¢a az oldugu goérilmektedir.
Bununla birlikte soruyu yanlis cevaplayan 6grencilerin ¢cogu rastgele doért islem yapanlardir. Bazi
ogrenciler o6rlintliyi devam ettirip soruyu cevaplayabileceklerini ifade etmislerdir ancak bunun uzun
zaman alacagini da belirtmislerdir. Bu dogrultuda sorunun cevabina kisa yoldan ulasmak isteyen
ogrencilerin ¢cogu rastgele dort islem yapip yanlis cevaplarken az sayida 6grenci formil yazmadan islem
yaparak dogru cevaba ulasmistir. Soruyu ¢ézmede zorlanip bos birakan 6grenci sayisi da fazladir.
Formil kullanan 6grenci olmamistir. ChatGPT yapay zeka araci 6rintiyld devam ettirerek, formdl
yazmadan islem yaparak ve formiil olusturup onu kullanarak sorunun cevabina ulasmistir. Oncelikle
oruntlyl devam ettirerek terimler arasindaki farka dikkat ¢ekmistir. Sonrasinda herhangi bir harfli
ifade olusturmadan islem yaparak dogru cevaba ulasmistir. Bu soru farkli bir zamanda ChatGPT yapay
zeka aracina tekrardan soruldugunda cevaba ulasmak icin ChatGPT’nin formil olusturmaya calistigi ve
bu formli kullandigi gorilmastir. Ancak ¢6ziim stirecinde Turkge karakter kullanma konusunda hata
yaptigi da belirlenmistir. Sorunun ¢6zimu icin yaptigl aciklamalar Resim 8’de gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 g = ChatGPT 3.5 g : = ChatGPT 3.5 ¢ = ChatGPT 3.5 A
T e
ik s SRR T
[ J L ———" T Mo ncs [ ] :ou/I P artig gostermektedir. Bu nedenle,
Buna gore, oriintiiniin 46. adimindaki 14135 =136 e e ! Orlintlintin 46. adimindaki sayiyl
sayl kagtir? Buna gore, orlintlnln 46. adimindaki bulmak igin su formiilii kullanabiliriz:
© cHatcpr Yani, 6riintiiniin 46. adimindaki say: say! kagtir?
Bu sayi driintlisiinde her bir sayi énceki 136'dir. © cuateer Sil.v/‘LL =
saylya 3 eklenerek elde ediliyor. @® Verilen sayi ériintiistinde her adim 3 BG;AUIJLIIQI‘ +A§ SayA+sA+ +
Orintiiye gore devam ettirirsek: Cevabin dogru. 46 dan neden 1 artig gostermektedir. Bu nedenle, (AdA+m SayA+sA+ 1) x
gikardigini agiklar misin? orintinin 46. adimindaki sayiy ArtA+A1 Miktar A+
; j::: 1] s @ cHateeT bulmak igin su formilii kullanabiliriz:
3.adm:4+3=7 l:'yvll;;ﬁk:rs;:;d;ea‘t;.gi:\RE:::ZI“ v, Baglangig sayisi 1 oldugu igin,
4.adm:7+3=10 SayA

1'den baglayarak her adimda 3
ekleyerek ilerliyoruz. Dolayisiyla 1 N S K
{1 SayAdts.

adim 1, 2. adim 4, 3. adim 7 gibi (\A 1{\ : ]\lt K[“kA \\A ! 1)
ilerliyoruz. Bu nedenle 46, adimdaki ATRAEAL hcard Savhib = 1445% 8
| 1 | nay 49 X ¢

1.adim: 1+ (46-1)%3 =1 +45%3 saylyl bulmak igin 1'den baglayarak 45 o
14135 =136 adim ilerlememiz gerekiyor ¢link(l 46 Baslangig sayisi 1 oldugu igin,
o : adim, 1'den bagladigimizi varsayarsak

BaAilangA+A§ SayA+sA+ + SayA+ =1+ (46-1)x3

Bu ortintliyl devam ettirirsek, 46.
adimdaki sayiyi bulabiliriz:

45 ad da ol s SayA+ =1+ 135
Yani, ériintiiniin 46. adimindaki say 9 adim sonrasinda oluguyor. Sonug

SayA+ =1+(46-1)x3

136'dir olarak, 46. adimdaki sayiyr bulmak igin
1'den baslayarak 45 adim ilerleyerek ‘3'1»’/‘*!‘ — 136
@ v v 136'ya ulagiyoruz. . & . = 3
Cavabin dair SN nacen 1 b SayA+ =1+4+45x3
Message i e Message i @ Bu nedenle, 6riintlintin 46. adimindaki

SayA+ =1 v sayl 136'dir.

Resim 8. Chatgpt yapay zekd aracinin ikinci 6riintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak igin izledigi yollar
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Cozim sulreclerine gore o6grencilerin ¢cogunun soruyu yanls cevapladigl gorilmdistir. Dogru
cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok formiil yazmadan islem yapmadan yararlanmislardir. ChatGPT yapay
zeka araci ise ¢0zUm siirecinde orlintlyl devam ettirmeden, formil yazmadan islem yapmadan ve
formiil kullanmadan yararlanarak sorunun dogru cevabina ulasmistir. Bu baglamda ikisinin de formiil
yazmadan islem yapmayi kullandigi gorilmektedir. Tablo 9°da sayil temsiliyle sunulan ikinci 6rinti
gorevinin tersine c¢evirme problemine verilen cevaplarin kategorilere goére 0Ogrenci frekanslar
sunulmustur.

Tablo 9. Odrencilerin ikinci ériintii gérevinin tersine cevirme probleminde izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 3 6
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 2 8
Rastgele Dort Islem 1 45 32
Yapma
Formiil Yazmadan islem
2 1
Yapma

Tablo 9’a gore soruyu dogru cevaplayan 6grenci sayisinin az oldugu goérilmektedir. Bununla
birlikte soruyu yanlis cevaplayan 6grencilerin ¢cogu rastgele dort islem yapanlardir. Soruya dogru cevap
veren 6grenciler en ¢ok Orlintliyli devam ettirmeden yararlanmislardir. Ayrica soruyu cevaplamayip
bos birakan 6grenci sayisi da oldukca fazladir. Bazi 6grenciler bu sorunun dnceki sorulardan farkli olarak
adim sayisinin istendiginin farkina varmistir. Ancak 6grenciler oriintlideki sistematik yapiyr tam
anlayamadigindan sorunun cevabina ulasmak icin nasil bir yol izlemeleri gerektigini bulamamislardir.
Bu dogrultuda amaclari yalnizca bir cevaba ulasmak olmustur. Bunun icin rastgele islemler yapip yanlis
cevaplar elde etmislerdir. Formil kullanan 6grenci olmamistir. ChatGPT yapay zekd araci formil
olusturup onu kullanarak sorunun cevabina ulasmistir. Oncelikle adimlara karsilik gelen sayilar
arasindaki farki ifade etmistir. Sonrasinda hemen cevaba ulasabilecegi bir formul yazmistir. Formilde
kullandigi ifadeleri tanitmistir. Tanimladigi harfler yerine sayilari yerlestirerek cevaba ulasmistir.
Sorunun ¢6zUmd icin yaptigl aciklamalar Resim 9’da gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 z : = ChatGPT 3.5 A

@ vou Burada, (a_n) serideki n'inci terimi,
1,4, 7,10, ... say! oruntusu veriliyor. (a_1) ise serideki ilk terimi, d ise artis
Buna gore, 64 sayisi oruntinidn kaginci miktarini temsil eder. Verilen seride,
adimina denk gelir? (a_1 =1) ve (d = 3). 64 sayisinin

kaginci adima denk geldigini bulmak

@) cHATGPT s e s
igin ise su formulu kullanabiliriz:

Bu sayi oruntisinde her bir sayi,
onceki saylya 3 eklenerek elde ediliyor.

Bu durumda, 64 sayisi érantinun 64=1+(n—1)3

kaginci adimina denk gelir bulmak igin

su formuld kullanabiliriz: Bu denklemi ¢ozerek n'yi bulabiliriz:
a, =a1+ (n—1)d 64=1+3n—3

Burada, (a_n) serideki n'inci terimi, 64=3n—2

(a_1) ise serideki ilk terimi, d ise artis
miktarini temsil eder. Verilen seride,

(a_1 =1) ve (d = 3). 64 sayisinin 66 = 3n
kaginci adima denk geldigini bulmak
i¢in ise su formulu kullanabiliriz: n =22

64 =1+ (n—1)3 Bu durumda, 64 sayisi érintiinin 22.
~ adimina denk gelir.

2
Bu denklemi ctecion n'vi bulabiliriz:
—

Resim 9. Chatgpt yapay zekd aracinin ikinci 6riintii gérevinin tersine gevirme probleminde izledigi yollar
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Cozim sulreclerine gore o6grencilerin ¢cogunun soruyu yanls cevapladigl gorilmdistir. Dogru
cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok 6riintliyi devam ettirmeden yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka
aracl ise ¢ozim silirecinde formil kullanmadan yararlanarak sorunun dogru cevabina ulasmistir.
Ogrencilerin ChatGPT yapay zeka aracindan farkl olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem
yapma ve formil yazmadan islem yapma vyollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklar
gorilmustiir. Tablo 10’da sayi temsiliyle sunulan G¢linct 6riintl gorevinin yakin mesafedeki terimine
ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 10. Odrencilerin ii¢iincii 6riintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak igin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 26 2
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 11 10
Rastgele Dért islem 30
- 20
Yapma
Formiil Yazmadan islem
Yapma i

Tablo 10’a gore soruyu dogru cevaplayanlarin ¢ogunlukla izledikleri yol 6rintliyi devam
ettirme olmustur. Bununla birlikte soruyu yanlis cevaplayan ve bos birakan 6grenci sayisi oldukca
fazladir. Soruyu yanlis cevaplayan 6grencilerin cogunun rastgele dort islem yaptigina ulasiimistir. Bu
ogrenciler oriintiide adim sayisi ile adima karsilik gelen sayilar arasindaki iliskiyi anlayamadiklarindan
bir cevap elde etmek amaciyla rastgele islemler yapmislardir. Soruya dogrudan cevap yazip dogru
cevap veren Ogrenciler de olmustur. Yalnizca bir 6grenci formil yazmadan islem yapip soruyu dogru
cevaplamistir. Forml kullanan 6grencinin olmadigi goriilmisttr. ChatGPT yapay zeka araci bu sorunun
cevabina ulasmak icin driintllyli devam ettirmeyi kullanmistir. Oriintiide giinlere karsilik gelen tugla
sayilari arasindaki farka odaklanmistir. Soruda istenen giline karsilik gelen tugla sayisina oriintlyd
sirdiirerek dogru olarak ulagsmistir. Sorunun ¢6zimdi icin yaptigi agiklamalar Resim 10’da gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 = :
@ vou

Bir isci esit buyuklikteki kare
tuglalardan duvar érmektedir. Bu isgi
birinci gin 4 tugla, ikinci gin 7 tugla ve
uglncu gun 10 tugla kullanarak duvar
ormustur. Buna gore is¢i duvar ormeye
devam ederse, 4.gin olusturulan
duvarda kag tane tugla bulunur?

CHATGPT
isci her giin 3 tugla daha ekleyerek

devam ediyor gibi goérinuyor. ilk gin 4
tugla, ikinci gun 7 tugla ve Gguncid gun
10 tugla kullanarak duvar 6rmus. Bu
durumda 4. gin i¢gin 10 tuglaya 3 tugla
ekleyerek devam edersek 13 tugla olur.
Sonug olarak, 4. gun olusturulan
duvarda 13 tugla bulunur.

Resim 10. Chatgpt yapay zekd aracinin tglincii ériintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak igin izledigi yollar

Cozim slireclerine gore Ogrencilerin cogunun soruyu yanls cevapladigl veya bos biraktig
gorilmustlir. Dogru cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok orlintliyli devam ettirmeden yararlanmislardir.
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ChatGPT yapay zeka araci da orlintliy devam ettirerek dogru cevaba ulasmistir. Ayrica 6grencilerin
ChatGPT yapay zeka aracindan farkl olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve
formil yazmadan islem yapma vyollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gorilmustir.
Ogrenciler ve ChatGPT yapay zeka araci formiil olusturmamistir. Tablo 11’de sayi temsiliyle sunulan
Uglincl Orlintl gorevinin orta mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere gére
ogrenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 11. Odrencilerin iiiincii 6riintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak igin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 16 3
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 7 14
Rastgele Dort Islem 1 55 32
Yapma
Formiil Yazmadan islem
1 1
Yapma

Tablo 11’e gore soruyu dogru cevaplayanlarin ¢ogunlukla izledikleri yol 6rintliyi devam
ettirme olmustur. Bununla birlikte soruyu yanlis cevaplayan ve bos birakan 6grenci sayisi oldukca
fazladir. Soruyu yanlis cevaplayan 6grencilerin cogunun rastgele dort islem yaptigina ulasiimistir. Bu
ogrenciler ortintlinin yapisiyla iliskili olmayan islemler yapmislardir. Soruyu cevaplamak icin formdl
kullanan 6grenci olmamistir. ChatGPT yapay zeka araci bu sorunun cevabina ulasmak icin oriintliyl
devam ettirmeyi kullanmistir. Oriintide giinlere karsilik gelen tugla sayilari arasindaki farka
odaklanmistir. Soruda istenen gline karsilik gelen tugla sayisina 6rintlyu sirdirerek dogru olarak
ulasmistir. Oriintiide giinlere karsilik gelen tugla sayilarinin bitinini dizi olarak ifade etmistir.
Sorunun ¢6zUmdu icin yaptigl aciklamalar Resim 11’de gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 =

- v
Bir isgi esit buyuklukteki kare
tuglalardan duvar drmektedir. Bu isci
birinci gun 4 tugla, ikinci gdn 7 tugla ve
dguncid gun 10 tugla kullanarak duvar
Srmustdr. Buna gore isci duvar drmeye
devam ederse, 7.gun olusturulan
duvarda kag¢ tane tugla bulunur?

@ cHAaTGPT
Isci her gun 3 tugla daha ekleyerek
ordugune gore, her gunku tugla
sayisint artirmak igin bir dizi
olusturabiliriz:

gun: 4 tugla

giin: 4 + 3 = 7 tugla
gun: 7 + 3 10 tugla
gun: 10 + 3 = 13 tugla
gun: 13 + 3 16 tugla
gin: 16 + 3 = 19 tugla
gun: 19 + 3 = 22 tugla

NoopwN-

Bu nedenle, 7. ginde olusturulan
duvarda 22 tugla bulunur.

Resim 11. Chatgpt yapay zekd aracinin lgiincii ériintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak icin izledigi yollar

Cozim slireclerine gore Ogrencilerin cogunun soruyu yanls cevapladigl veya bos biraktig
gorilmustlir. Dogru cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok orlintliyli devam ettirmeden yararlanmislardir.
ChatGPT yapay zeka araci da orlintliyi devam ettirerek dogru cevaba ulasmistir. Ayrica 6grencilerin
ChatGPT yapay zeka aracindan farkl olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve
formil yazmadan islem yapma vyollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gorilmustr.
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Ogrenciler ve ChatGPT yapay zeka araci formiil olusturmamistir. Tablo 12’de sayi temsiliyle sunulan
Uglincl oriintl gorevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin kategorilere goére
ogrenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 12. Odrencilerin ii¢iincii 6riintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak igin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 3 1
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma - 12
Rastgele Dért islem 37
- 44
Yapma
Formiil Yazmadan islem 3 )
Yapma

Tablo 12’ye gére soruyu yanlis cevaplayan ve bos birakan 6grenci sayisi oldukc¢a fazladir. Soruyu
dogru cevaplayan 6grenciler oriintlyli devam ettirme veya formil yazmadan islem yapma yollarindan
yararlanmislardir. Soruyu yanlis cevaplayan o6grencilerin ¢ogunun rastgele dort islem yaptigina
ulasilmistir. Bu 6grenciler dogrudan bir cevaba ulasmayi amacladiklarindan oriintlide giin sayilari ile
tugla sayilari arasinda bir iliski kuramamislardir. Ayrica soruyu cevaplamak icin formdl olusturan
O0grenciye rastlanmamistir. ChatGPT yapay zeka araci bu sorunun cevabina ulasmak i¢in formdl
kullanmistir. Formdl kullanarak dogru cevaba ulasmistir. Ancak ¢6zim silirecinde yazilim dili ile ilgili
sorunlarla karsilasilmistir. Soruyu farkli bir yol ile ¢ézmesi istendiginde de tekrar ayni dil hatalariyla
karsilasilmistir. Bu kez soruyu yanhs cevapladigl da goridlmdistir. Sorunun ¢ozimui icin yaptig
aciklamalar Resim 12’'de gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 ¢ = ChatGPT 3.5 Y = ChatGPT 3.5 Y = ChatGPT 3.5 Y

@ v @

© cHateer

Bir isci esit byiklikteki kare ilk giin 4 tugla koydugumuz igin, 36.
tuglalardan duvar drmektedir. Bu isci
birinci giin 4 tugla, ikinci glin 7 tugla ve
tigtincti gtin 10 tugla kullanarak duvar
drmiistir. Buna gdre is¢i duvar drmeye
devam ederse, 36.giin olusturulan
duvarda kag tane tugla bulunur?

© cwatepr

Bu sorunun ¢dzimd igin bir desen
gozlemlenebilir. ilk giin 4 tugla, ikinci
glin 7 tugla, tglincii giin 10 tugla
kullaniliyor. Bu bir aritmetik artisa
isaret ediyor. Her giin 3 tugla ekleniyor
(7-4=3,10-7=3).

Bu artisa gore, 36 giin sonraki tugla
sayisini bulmak igin su formdld
kullanabiliriz: [4 + (36-1) \times 3]

Simdi bu formiilii kullanarak sonucu
hesaplayabiliriz.

gin igin kag tugla olacagini
hesaplamak icin (36-1) giin boyunca
her giin 3 tugla ekledik. Yani, [4 +
(36-1) \times 3. Bu sekilde formili
olugturmus oluyoruz.

@

Peki bu formiili kullanarak soruyu
¢ozebilir misin?

© cHateer
Tabii ki, soruyu ¢ozmek igin formiilii
kullanabiliriz:
[4 + (36-1) \times 3]
Simdi bu ifadeyi ¢ézebiliriz:
[4 + (35) \times 3]

[4 +105]

Sonug olarak, 36. giiniin sonunda

olugan duvarda 109 tugla bulunacaktir.

Peki cevabin dogru. Bu soruyu farkli bir
yol ile ¢ozebilmen mimkin mii?

© cratepr

Evet, farkli bir yol da kullanabiliriz. Bu
durumda, her giin eklenen tugla
saylsina dikkat ederiz. ilk giin 4 tugla,
ikinci glin 7 tugla, tiglinci giin 10 tugla
ekleniyor. Bu, her giin 3 tugla
ekledigimiz anlamina gelir.

Toplam tugla sayisini bulmak igin giin
sayisini (36) 3'e bolebiliriz, ¢link her

glin 3 tugla ekleniyor:

[ \text{Toplam tugla saysi} = 4 + (36
\div 3) \times 3]

Simdi bu ifadeyi ¢ézebiliriz:

[ \text{Toplam tugla sayisi} = 4 + 12
\times 3 ]

[ \text{Toplan. v ayisty =4 +36]

Evet, farkli bir yol da kullanabiliriz. Bu
durumda, her giin eklenen tugla
sayisina dikkat ederiz. ilk giin 4 tugla,
ikinci glin 7 tugla, tigtincii giin 10 tugla
ekleniyor. Bu, her giin 3 tugla
ekledigimiz anlamina gelir.

Toplam tugla sayisini bulmak icin giin
sayisini (36) 3'e bolebiliriz, gtink her

giin 3 tugla ekleniyor:

[ \text{Toplam tugla sayisi} = 4 + (36
\div 3) \times 3]

Simdi bu ifadeyi ¢ozebiliriz:

[ \text{Toplam tugjla sayisi} = 4 + 12
\times 3]

[ \text{Toplam tugla sayisi} = 4 + 36 ]

Sonug olarak, 36. giiniin sonunda
olugan duvarda 40 tula bulunacaktir.

Resim 12. Chatgpt yapay zekd aracinin lgiincii 6riintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak igin izledigi yollar

Cozim slireclerine gore Ogrencilerin ¢cogunun soruyu yanls cevapladigl veya bos biraktig

gorilmustlir. Dogru cevaba ulasan Ogrenciler 6riintliyi devam ettirme ve formil yazmadan islem
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yapma yollarindan yararlanmislardir. ChatGPT yapay zekd araci ise formul olusturup bu formula
kullanarak soruyu dogru cevaplamistir. Tablo 13’te sayi temsiliyle sunulan Ug¢linct 6rintl gorevinin
tersine ¢cevirme problemine verilen cevaplarin kategorilere gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 13. Odrencilerin iiciincii 6riintii gérevinin tersine cevirme probleminde izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 1 1

Formdil Kullanma - -

Dogrudan Cevap Yazma 1 12

Rastgele Dort Islem 10 26 47
Yapma

Formiil Yazmadan islem ) )

Yapma

Tablo 13’e gbre soruyu yanlis cevaplayan ve bos birakan 6grenci sayisi dogru cevaplayanlardan
daha fazladir. Soruyu yanlis cevaplayan égrencilerin cogu rastgele dért islem yapanlardir. Ogrenciler
bu sorunun ¢6zimi igin onceki sorularda izledikleri yollari kullanamamislardir. Soruyu dogru
cevaplayan ogrencilerin cogu rastgele dort islem yapan o6grenciler olmustur. Yaptiklari islemler
oruntide verilen giin ve tugla sayilari arasindaki iliskiden bagimsizdir. Bu nedenle her ne kadar dogru
cevap verseler de orintinin sistematik yapisini anlayamamislardir. ChatGPT yapay zeka araci bu
sorunun cevabina ulasmak icin formul kullanmistir. Formdl kullanarak dogru cevaba ulasmistir. Ancak
¢6zlim stirecinde 6nceki soruda oldugu gibi yazilim dili ile ilgili sorunlarla karsilasiimistir. C6ziim yolunu
daha detayl anlatmasi istendiginde de yazilim dili ile ilgili ayni hatayi yapmaya devam etmistir. Sorunun
¢6zUmu icin yaptigl aciklamalar Resim 13’te gosterilmistir.

= ChatGPT 3.5 g : = ChatGPT 3.5 g : = ChatGPT 3.5 “

- ERICHCIER SIUE SUllll. Ul YL,

@ vou

Bir isci esit blyuklikteki kare
tuglalardan duvar 6rmektedir. Bu isgi
birinci giin 4 tugla, ikinci giin 7 tugla ve
lglincl giin 10 tugla kullanarak duvar
ormiustir. Buna goére kaginci giin 70
tugladan olusan bir duvar orilir?

© cHatePT
isci her giin 3 tugla daha kullanarak
ilerliyor (7-4=3,10-7 = 3). Bu orani
kullanarak kaginci gliniin sonunda 70
tugla kullanildigini bulabiliriz:

(70, \text{tugla} \div 3, \text{tugla/
gin} = 23, \text{glin})

Bu nedenle, 70 tugladan olusan bir
duvarin 23. glinde o6riilecegi
soylenebilir.

@ vou

Cevabin dogru. Nasil yaptigini daha
detayl anlatabilir misin?

v
@) cHaTePT 7

Cevabin dogru. Nasil yaptigini daha
detayli anlatabilir misin?

CHATGPT
Tabii ki! isgi her giin 3 tugla daha
kullanarak 6rdigu icin, glinlik tugla
sayisl bir aritmetik dizi olusturur.
Baslangigta 4 tugla ile basladigi igin
bu diziyi su sekilde ifade edebiliriz:

(4,7,10, \ldots)

Bu dizideki her terim, bir 6ncekine 3
eklenerek elde edilir. Ornegin:

(\text{2. giin tugla sayisi} = \text{1.
gilin tugla sayisi} + 3)

(\text{3. giin tugla sayisi} = \text{2.
giin tugla sayisi} + 3)

Bu aritmetik diziyi kullanarak, 70
tugladan olusan duvarin kaginci gin
orulecegini bul~*-"*-*=. Su sekilde
hesaplayabilir &

(\text{2. giin tugla sayisi} = \text{1.
gun tugla sayisi} + 3)

(\text{3. glin tugla sayisi} = \text{2.
gun tugla sayisi} + 3)

Bu aritmetik diziyi kullanarak, 70
tugladan olusan duvarin kaginci giin
orilecegini bulabiliriz. Su sekilde
hesaplayabiliriz:

(\text{Gun sayisi} = \frac{\text{Toplam
tugla sayisi}H{\text{Gunlik tugla
artisi}})

Yani:

(\text{Gun sayisi} = \frac{70}{3} = 23,
\text{glin})

Bu nedenle, 70 tugladan olusan bir
duvarin 23. glinde &riilecedi sonucuna
ulasiyoruz.

Resim 13. Chatgpt yapay zekd aracinin lgiincii ériintii gérevinin tersine ¢evirme probleminde izledigi yollar

Cozim slireclerine gore Ogrencilerin cogunun soruyu yanls cevapladigl veya bos biraktig

goritlmustlir. Dogru cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok rastgele dort islem yapanlar olmustur. ChatGPT
yapay zeka araci ise formil kullanarak soruyu dogru cevaplamistir. Ayrica 6grencilerin ChatGPT yapay
zeka aracindan farkh olarak orintiyld devam ettirme, dogrudan cevap yazma ve formil yazmadan
islem yapma yollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gériilmustir. Tablo 14’te sayi temsiliyle
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sunulan doérdincl orintl gorevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin
kategorilere gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 14. Odrencilerin dérdiincii ériintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak icin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 8 4
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 1 10
Rastgele Dért islem 40
- 33
Yapma
Formiil Yazmadan islem ) 3
Yapma

Tablo 14’e gore soruyu dogru cevaplayanlarin ¢ogunlukla izledikleri yol 6riintliyi devam
ettirme olmustur. Bununla birlikte soruyu yanlis cevaplayan ve bos birakan 6grenci sayisi oldukca
fazladir. Soruyu yanlis cevaplayan 6grencilerin cogunun rastgele dort islem yaptigina ulasiimistir. Bu
ogrenciler bir cevaba ulasmayr amacladiklarindan o6riintliiniin terimleri arasindaki iliskiye
odaklanmamislardir. Bu yolu kullanarak soruyu dogru cevaplayan 6grenciye rastlanmamistir. Soruyu
cevaplamak icin forml kullanan 6grenci de olmamistir. Kategorilerden rastgele dort islem yapmaya
drnek olmasi agisindan soruyu yanlis cevaplayan 064 ile yapilan gériismeden bir kesit sunulmustur.

G: CozUmin inceleyebilirsin.

064: Hocam hatta ben galiba sorulari bile yanls yazmis olabilirim. Clinkii hocam alakasi bile yok. Ug
carpi U¢ dokuz, 83 eksi dokuz. Cok sagma.

G: Peki su anda yapacak olsan nasil bir yol izlersin?

064: Hocam su an yapacak olsam... hocam galiba sekseeenn..hocam ben ilk &nce besleee {icii carpar...
hocam bir dakika...

G: DusUnebilirsin.

064: Hocam ilk 8nce ben galiba seyi toplardim hocam. Ugle 82’yi carpardim hocam. Ama hocam burada
soyle bir sey var. Bunu yedi lizerinden carpmam gerekiyor. Clinki bir hafta yedi gilin oldugu icin yedi ile
¢l carparsam hocam kisa yoldan.

G: Neden Ugl carpmayi distnd{in?

064: Hocam ciinkii ben burada onu... Yani hocam giinleri de hesaba katmamizi da istedi ya. Oradan
her giin bes tane domates daha az topluyor. Ugiincii hafta topladigi domates sayisi kactir. Hocam ben
burada 10’u bes ile yaparim. Hatta orada bes ile carpmak istemistim. Sonradan aklima geldigi icin bir
hafta yedi gilin ya hocam o ylizden yedi ile licli carptim. Zaten U¢linct hafta diyordu, 21 gilin oluyor
hocam.

ChatGPT yapay zeka araci ise oriintiiyli devam ettirerek bu soruyu dogru cevaplamistir. ilk hafta icin
verilen domates sayisindan sabit olarak bes domates azaltarak istenen haftadaki domates sayisina
ulasmistir. Sorunun ¢6zimdi icin yaptigi aciklamalar Resim 14’te gosterilmistir.
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= ChatGPT 3.5 =
@ vou

Merve bahgelerinden her hafta
domates topluyor. Her hafta bir &nceki
haftadan 5 domates daha az topluyor.
Birinci hafta 82 domates topladigina
gore, Merve'nin 3. hafta topladig:
domates sayisi kagtir?

@) cHAaTGPT
Merve'nin topladigr domates sayisini
hesaplamak igin bir desen
belirleyebiliriz. ilk hafta 82 domates
topladiktan sonra her hafta 5 domates
az topladigini biliyoruz. ikinci hafta 82
- 5 =77 domates toplar. Uglinciu hafta
ise 77 - 5 = 72 domates toplar.
Dolayisiyla, Merve'nin Gguncu hafta
topladigr domates sayisi 72'dir.

Resim 14. Chatgpt yapay zekd aracinin dérdiincii 6riintii gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak icin izledigi yollar

Cozlim slireclerine gore ogrencilerin ¢ogunun soruyu yanls cevapladigl veya bos biraktig
gorilmustlir. Dogru cevaba ulasan 6grenciler en ¢ok oriintliyli devam ettirmeden yararlanmislardir.
ChatGPT yapay zeka araci da orlintliyi devam ettirerek dogru cevaba ulasmistir. Ayrica 6grencilerin
ChatGPT yapay zeka aracindan farkl olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve
formil yazmadan islem yapma vyollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calistiklari gorilmustir.
Ogrenciler ve ChatGPT yapay zeka araci formiil olusturmamustir. Tablo 15’te sayi temsiliyle sunulan
dordiinci 6riintli gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak i¢in verilen cevaplarin kategorilere gore
ogrenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 15. Odrencilerin dérdiincii 6riintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak igin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 6 2
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma - 7
Rastgele Dért islem 44
- 38
Yapma
Formiil Yazmadan islem ) 3
Yapma

Tablo 15’e gore soruyu dogru cevaplayan 6grenci sayisi oldukga azdir. Soruyu dogru cevaplayan
ogrenciler yalnizca orlntiyl devam ettirmeden yararlanmislardir. Bununla birlikte soruyu yanlis
cevaplayan ogrencilerin rastgele dort islem yaptiklari gortlmustiir. Soruyu yanlis cevaplayan ve bos
birakan 06grencilerin bircogu verilen iliskinin farkina varamamistir. Bu nedenle bir oriinti
olusturamamistir. Soruyu cevaplamak icin forml kullanan 6grencinin olmadigi gérilmistir. ChatGPT
yapay zeka araci ise formul yazmadan islem yaparak soruyu dogru cevaplamistir. Yaptigl isleme gore
yedinci haftada toplanan domates sayisina ulasmak icin hafta sayisinin bir eksigi ile her hafta sabit
olarak azalan domates sayisini carpmistir. Buldugu sonucu ilk haftada toplanan domates sayisindan
cikararak cevaba ulagsmistir. Sorunun ¢6zimi icin yaptig1 aciklamalar Resim 15’te gosterilmistir.
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= ChatGPT 3.5 4
@ vou

Merve bahgelerinden her hafta
domates topluyor. Her hafta bir 6nceki
haftadan 5 domates daha az topluyor.
Birinci hafta 82 domates topladigina
gore, Merve'nin 7._hafta topladigi
domates sayisi kagtir?

@) cHAaTGPT
Merve'nin her hafta topladigi domates
sayisi azaliyor. ilk hafta 82 domates
topladigina gore, 7. hafta icin topladig:
domates sayisinit bulmak i¢in her hafta
5 domates azaltmalisimz.

ilk hafta: 82 domates ikinci hafta: 82 -
5 = 77 domates Uglinci hafta: 77 -5 =
72 domates ... Yedinci hafta: (82 - (6 *
5)) = 82 - 30 = 52 domates

Sonug olarak, Merve'nin 7. hafta

topladigr domates sayisi 52'dir.

Resim 15. Chatgpt yapay zekd aracinin dérdiincii 6riintii gérevinin orta mesafedeki terimine ulasmak igin izledigi yollar

Cozim slireclerine gore Ogrencilerin cogunun soruyu yanls cevapladigl veya bos biraktig
gorilmustir. Ogrenciler yalnizca ériintiiyli devam ettirmeyi kullanarak dogru cevaba ulasabilmislerdir.
ChatGPT yapay zeka araci ise formiil yazmadan islem yaparak dogru cevaba ulasmistir. ChatGPT yapay
zeka araci ve 6grenciler soruyu cevaplamak icin herhangi bir formul olusturmamistir. Ayrica 6grenciler
ChatGPT yapay zeka aracindan farkli olarak dogrudan cevap yazma ve rastgele dort islem yapma
yollarini kullanarak cevaba ulasmaya calismislardir ancak basarisiz olmuslardir. Tablo 16’da sayi
temsiliyle sunulan doérdiinci oriintl gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak icin verilen cevaplarin
kategorilere gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 16. Odrencilerin dérdiincii 6riintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak igin
izledikleri yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlis Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 5 2
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma - 7
Rastgele Dért islem 47
- 36
Yapma
Formiil Yazmadan islem ) 3
Yapma

Tablo 16'ya goére soruyu dogru cevaplayan o6grenci sayisi oldukc¢a azdir. Soruyu dogru
cevaplayan 6grenciler yalnizca 6riintlyl devam ettirmeden yararlanmislardir. Bununla birlikte soruyu
yanlis cevaplayan 6grencilerin rastgele dort islem yaptiklari goriilmustir. Bir dnceki soruda oldugu gibi
bu soruyu da yanlis cevaplayan ve bos birakan 6grencilerin bircogu verilen iliskinin farkina
varamamistir. Bu nedenle bir orinti olusturamamistir. Soruyu cevaplamak icin formul kullanan
O0grencinin olmadigl goralmistlr. ChatGPT yapay zeka araci ise formul kullanarak soruyu dogru
cevaplamistir. Ancak ¢6zliim siirecinde yazilim dili ile ilgili sorunlarla karsilasilmistir. Bu baglamda
olusturdugu formuldeki harfleri tanimlayarak islemlerine devam etmistir. Sorunun ¢6zimdi icin yaptigi
acitklamalar Resim 16’da gosterilmistir.
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= ChatGPT 3.5 =z ¢ = ChatGPT 3.5 4
@ ou - (n) hafta sayisi (15)
Merve bahgelerinden her hafta * (d) haftalik azalan domates sayisi
domates topluyor. Her hafta bir 6nceki (5)

haftadan 5 domates daha az topluyor.
Birinci hafta 82 domates topladigina
gore, Merve'nin 15.hafta topladigi
domates sayisi kagtir? @ vou

Peki bu formili kullanarak cevabi

Formiill kullanarak 15. haftadaki
toplam domates sayisini bulabiliriz.

CHATGPT
Merve'nin her hafta topladigi domates bulur musun?
sayisi aritmetik bir dizi olusturuyor, © cHATGPT
clinkd her hafta topladigi domates Elbette, formulu kullanarak 15.
miktari bir 6nceki haftadan 5 azaliyor. haftadaki toplam domates sayisini
Topladigi domates sayisini bulalim:
hesaplamak icin su formula
kullanabiliriz: [a_{15} = 82 + (15-1) \cdot (-5)]
[a_n =a_1 + (n-1) \cdot d] Simdi bu hesaplamayi yapalim:
Burada: [a_{15} = 82 + 14 \cdot (-5)]
- (a_n) toplam domates sayisi (15. [a_{15} =82 -70]
hafta igin)

Sonug olarak, Merve'nin 15. hafta

- (a_1) birinci © ~ 'a topladigi
N topladigi domates sayisi (a_{15} = 12).

v
domates sa, _

Resim 16. Chatgpt yapay zekd aracinin dérdiincii 6riintii gérevinin uzak mesafedeki terimine ulasmak igin izledigi yollar

Cozim slireclerine gore Ogrencilerin cogunun soruyu yanls cevapladigl veya bos biraktigi
gorilmustir. Ogrenciler yalnizca ériintiiyli devam ettirmeyi kullanarak dogru cevaba ulasabilmislerdir.
ChatGPT yapay zeka araci ise forml kullanarak dogru cevaba ulasmistir. Ayrica 6grenciler ChatGPT
yapay zeka aracindan farkli olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve formiil
yazmadan islem yapma vyollarini kullanarak da cevaba ulasmaya calismislardir ancak basarisiz
olmuslardir. Tablo 17°de sayi temsiliyle sunulan dérdiinci 6riintli gbrevinin tersine cevirme problemine
verilen cevaplarin kategorilere gore 6grenci frekanslari sunulmustur.

Tablo 17. Odrencilerin dérdiincii ériintii gérevinin tersine cevirme probleminde izledikleri

yollar

Kategoriler Dogru Cevaplayanlar (f) Yanlig Cevaplayanlar (f) Bos Birakanlar (f)
Oriintiiy(i Devam Ettirme 4 1
Formdil Kullanma - -
Dogrudan Cevap Yazma 1 10
Rastgele Dért islem 61

- 21
Yapma
Formiil Yazmadan islem ) 5
Yapma

Tablo 17’ye goére soruyu dogru cevaplayan 6grenci sayisi oldukga azdir. Bunun yaninda bir¢ok
O0grenci soruyu bos birakmistir. Bu 6grenciler sorudaki sabit olarak azalan sayiyi kullanamamislardir.
Soruyu dogru cevaplayan 6grencilerin ¢ogu 6riintliyl devam ettirmeden yararlanmistir. Soruyu yanlis
cevaplayan 6grencilerin en ¢ok rastgele dort islem yaptiklari goriilmustiir. Soruyu cevaplamak igin
formil kullanan 6grencinin olmadigi gorilmustir. ChatGPT yapay zeka araci ise formil kullanarak
soruyu yanlis cevaplamistir. Harfli bir ifade yazmistir ancak bu ifadede ilk haftada toplanan domates
sayisi ile hafta sayisina dikkat etmediginden yanhs sonuca ulasmistir. Sorunun ¢6zimu icin yaptig
aciklamalar Resim 17’de gosterilmistir.
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= ChatGPT 3.5 =z : = ChatGPT 3.5 A

. vou - Merve bahgelerinden her hafta
Merve bahgelerinden her hafta domates topluyor. Her hafta bir 6nceki
domates topluyor. Her hafta bir 6nceki haftadan 5 domates daha az topluyor.
haftadan 5 domates daha az topluyor. Birinci hafta 82 domates topladigina
Birinci hafta 82 domates topladigina gore, Merve kaginci hafta 2 tane
gore, Merve kaginci hafta 2 tane domates toplar?
domates toplar? @ crateeT

@ cHATGPT Merve'nin her hafta 5 domates az
Merve'nin her hafta 5 domates az topladigini biliyoruz. Bu durumu bir
topladigini biliyoruz. Bu durumu bir matematiksel ifadeyle ifade edersek:
matematiksel ifadeyle ifade edersek: (82 - 5x), burada (x) hafta sayisini
(82 - 5x), burada (x) hafta sayisini temsil eder.

temsil eder.

2 domates topladig: haftay:r bulmak
2 domates topladigi haftayi bulmak igin (82 - 5x = 2) denklemini ¢ozebiliriz:
icin (82 - 5x = 2) denklemini ¢ozebiliriz:

(82-5x =2)
(82 5% =12)
(5x = 80)
(5x = 80)
(x=16)
(x=16)
Bu nedenle, Merve'nin 2 domates
Bu nedenle, M 2 2 domates topladigi hafta 16. hafta olacaktir.

Resim 17. Chatgpt yapay zekd aracinin dérdiincii 6riintii gérevinin tersine gevirme probleminde izledigi yollar

Coziim siireglerine gore dgrencilerin cogunun soruyu bos biraktigi gérilmistir. Ogrencilerin
¢ogu orintlyl devam ettirmeyi kullanarak dogru cevaba ulasmistir. ChatGPT yapay zeka araci ise
formil kullanmistir ancak yanhs cevaba ulasmistir. Ayrica 6grenciler ChatGPT yapay zeka aracindan
farkli olarak dogrudan cevap yazma, rastgele dort islem yapma ve formil yazmadan islem yapma
yollarini kullanarak da cevaba ulasmaya ¢alismislardir.

Sonug ve Tartisma

Arastirmanin sonuglarina gore, 6grenciler orintl gorevlerinin yakin mesafedeki terimine
ulasmak icin en ¢ok oriintlyl devam ettirmeden ve rastgele dort islem yapmadan yararlanmislardir.
ChatGPT yapay zeka araci ise orlintli gérevinin yakin mesafedeki terimine ulasmak igin orlintlyi devam
ettirmeden ve formiil yazmadan islem yapmadan yararlanmistir. Ogrenciler ériintii gérevlerinin orta
mesafedeki terimine ulasmak icin en ¢ok 6riintliyii devam ettirmeden ve rastgele dort islem yapmadan
yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka araci ise Orlintli gorevinin orta mesafedeki terimine ulasmak
icin Orlintlyld devam ettirmeden, formil yazmadan islem yapmadan ve formil kullanmadan
yararlanmistir. Ogrenciler ériintii gdrevlerinin uzak mesafedeki terimine ulasmak icin en ¢ok rastgele
dort islem yapmadan yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka araci ise orlintl gorevinin uzak
mesafedeki terimine ulasmak icin 6riintliyi devam ettirmeden, formil yazmadan islem yapmadan ve
formiil kullanmadan yararlanmistir. Ogrenciler ériintii gdrevlerinin tersine cevirme problemlerinde en
cok rastgele dort islem yapmadan yararlanmislardir. ChatGPT yapay zeka araci ise orlintli gérevlerinin
tersine cevirme problemlerinde formil kullanmadan ve oriintliyii devam ettirmeden yararlanmistir.
Ogrenciler 6riintii gdrevlerinin uzak mesafedeki terimine ulasmada ve tersine cevirme problemlerinde
zorlanmislardir. Bunlara ek olarak 6grencilerin en ¢ok zorlandigi ve bos biraktigl 6riintli gérevinin sabit
azalan orlintl gorevi oldugu gorulmistir. ChatGPT yapay zeka aracinin verdigi cevaplar dogrultusunda
ogrenciler orintli gorevleriyle ilgili yasadiklari herhangi bir problemi bu sohbet robotuna sorabilir.
Cogu zaman dogru cevaba ulasabilen bu robot zaman zaman yanlis cevap da verebilmektedir. Mhlanga
(2023) da 6grencilerin ChatGPT’ye hi¢ dislinmeden glivenmelerinin elestirel diisinme becerilerine
engel olacagini ifade etmistir. Bu nedenle Ogrencilerin 6gretim siirecinde ChatGPT yapay zeka
aracindan yararlanmalarinin bir 6gretmen goézetiminde olmasi 6nemlidir. Ayrica ChatGPT, ¢6ziim
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sireclerinde bilgisayar yazilim diliyle ve Tiirk¢e karakter kullanimiyla ilgili hatalar da sunabilmektedir.
TUm bunlar ChatGPT’ nin sinirliliklarindan bazilaridir. Literatlre bakildiginda ¢cogunlukla ChatGPT yapay
zeka aracinin 6gretmenler tarafindan o6gretim sirecini degerlendirme asamasinda kullaniminin
zamandan ve emekten tasarruf etmeyi saglayacagi ortaya koyulmustur (Zhai, 2023). Bu calismada da
besinci sinif 6grencilerinin ve ChatGPT yapay zekd aracinin 6rtintl goérevlerine verdikleri cevaplar
karsilastirildiginda  Ogrencilerin ~ 6gretim  sireglerinde ChatGPT vyapay zekd aracindan
faydalanabilecekleri goriilmustiir. ChatGPT ve 6grencilerin cevaplarinin benzer oldugu gorilmustar.
Ancak besinci sinif 6grencileri degisken kavramini henliz 6grenmedikleri icin ChatGPT’nin formiil
kullanarak verdigi cevaplari anlamakta zorluk yasayabilirler. Bu calisma ortaokul besinci sinif 6grencileri
ve oriintiler konusu ile sinirhdir. ileriki calismalarda benzer calisma farkli sinif diizeylerinde veya farkli
konu alanlariyla tekrarlanarak ChatGPT'nin oOgrencilerin 6gretim slreclerinde ne derecede
kullanilabilecegi goriilebilir.
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Aragtirmacilarin Katki Orani Beyani

Birinci Yazar %50 ve ikinci Yazar %50 oraninda katki gostermistir.

Catisma Beyani

Makalenin herhangi bir asamasinda yazarlar arasinda veya Ugclincu kisilerle maddi veya manevi
catisma bulunmamaktadir.

Yayin Etigi Beyani

Bu makalenin planlanmasindan, uygulanmasina, verilerin toplanmasindan verilerin analizine
kadar olan tim surecte “Yiksekogretim Kurumlari Bilimsel Arastirma ve Yayin Etigi Yonergesi”
kapsaminda uyulmasi belirtilen tim kurallara uyulmustur. Yonergenin ikinci bolimu olan “Bilimsel
Arastirma ve Yayin Etigine Aykiri Eylemler” bashg altinda belirtilen eylemlerden higbiri
gerceklestirilmemistir. Bu arastirmanin yazim siirecinde bilimsel, etik ve alinti kurallarina uyulmus;
toplanan veriler lizerinde herhangi bir tahrifat yapilmamistir. Bu calisma herhangi baska bir akademik
yayin ortamina degerlendirme igin génderilmemistir.
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